

兴安盟：向贫困发起总攻

□ 振兴



科右中旗王府刺绣拓宽民间致富路。
孙丽娜 摄

责任上肩上下联动 吹响脱贫攻坚冲锋号

脱贫攻坚,关键在干部。党员干部是脱贫攻坚的主力军,锻造一支吃苦耐劳、敢于担当、能打胜仗的扶贫铁军,是打赢脱贫攻坚战的关键。

兴安盟委、行署不断强化旗县市脱贫攻坚主体责任和党政一把手第一责任人职责,盟、旗两级分别成立了以党委主要领导挂帅的领导小组和脱贫攻坚指挥部,明确了盟旗乡村四级工作责任,层层签订责任书,确保四级书记把主要精力放在脱贫攻坚上。同时,高度重视党的基层组织和驻村工作队的作用发挥,着力从后备干部中选派驻村第一书记和工作队员,实现了全盟847个嘎查村一村一名第一书记、一支驻村帮扶工作队全覆盖。

“我能听出刘书记的脚步声!”提起驻村第一书记刘建昌,扎赉特旗阿尔本格勒镇白辛嘎查盲人贫困户陈梅如是说。刘建昌早已经记不清向贫困户家跑了多少趟,正是在他的积极协调帮助下,陈梅住上了新房子,享受到了低保

政策,还在村集体经济中入了股,每年能拿到近3000元的分成。

像刘建昌一样,在脱贫攻坚战中,兴安盟广大党员干部把责任扛在肩上、把信念装在心里,合力吹响脱贫攻坚冲锋号,向贫困发起总攻。

兴安盟还大力推行盟直各部门单位包村、党员干部包户扶贫工作责任制,各级扶贫干部立下层层“军令状”,健全完善考核督查机制,强力推进脱贫攻坚工作。

乌兰浩特市2700余名帮扶干部全部沉到基层一线,实现每个村至少有5名干部驻村帮扶。同时,为了最大程度发挥扶贫干部的主力军作用,乌兰浩特市坚持把脱贫攻坚一线作为培养、识别和使用干部的前沿阵地,几年来,共有85名干部被兴安盟委、乌兰浩特市委提拔任用,占全市提拔任用干部的46.7%。

登录微信,选择签到,再输入帮扶内容及现场图片,点击位置,提交上传……经过简单的操作,就把扶贫干部帮

扶工作开展情况实时记录了下来。为落实精准扶贫帮扶责任,阿尔山市将328名副科级以上干部组建成22个工作小组,按照“不脱贫不脱钩、不脱贫不使用”的原则,采用大数据云平台进行考核,推动扶贫工作实现数字化管理。

各旗县市在扶贫干部考评工作中,自加压力、加强督查。突泉县除了对扶贫工作中的好做法、好经验、好典型进行推广,还对扶贫开发中作风飘浮、违纪违规、弄虚作假的干部予以曝光、严厉追责。科右中旗将考核成绩靠后、工作成效不高、影响全局进度的干部进行召回,并向相关扶贫干部的工作单位问责加压。扎赉特旗充分发挥考核指挥棒和风向标的作用,通过“三增三去”考核办法,让好班子脱颖而出,将好干部及时选用到关键岗位,将党的力量延伸到脱贫攻坚每个角落,为决胜全面建成小康社会注入强大内生动力。

大力度的考评举措让兴安盟扶贫工作不走过场、收到实效,善始善终、善作善成。



葡萄产业带动贫困户增收。张阳 摄



驻村第一书记田间地头宣讲十九大精神。李静 摄



庭院养殖带来的效益让农户们喜笑颜开。王喜全 摄

创新模式精准造血 亮出脱贫攻坚硬战术

贫困何以根除?把脉问诊、对症下药是关键。

兴安盟贫困户致贫的主要原因大部分是由于缺资金、缺技术、因病、因学、因残等情况造成。

针对这样的盟情实际,兴安盟全力编织好教育扶贫、健康扶贫、生活救助三张网,驾好住房保障、产业扶贫两挂车。这也是兴安盟围绕贫困户“两不愁、三保障”提出的一项创新性精准扶贫举措。

驾好产业扶贫车,让农牧民稳定增收能实现。大力开展产业覆盖行动,围绕实现户有增收项目、人人有脱贫门路的目标,坚持因地制宜,把培育扶贫富民产业作为推动脱贫攻坚的根本出路,整合相关扶贫项目资金,采取菜单式、资产收益式、托管式等3种模式,确保农牧民稳定增收。

考上高中或大学的建档立卡贫困户家庭学生到兴安职业技术学院免费学习。

织好健康扶贫网,让大病患者就医负担可解除。推行基本医疗保险、大病商业保险、商业补充保险、民政医疗救助、政府兜底保障的住院五步救助;实行慢病用药、门诊治疗、家庭病床、家庭医生门诊四项报销;开展大病集中救治一批、慢病签约服务管理一批、重病保障兜底一批的三个一批行动;免收医保缴费、健康体检两项费用;设定住院费用个人承担部分不超过10%、控制在5000元以内的一条封顶线,并通过动态调整把就医刚性支出大的大病患者家庭纳入建档立卡贫困户。

织好生活救助网,让特殊困难群众生活有保障。实施“三类人定额补”政策,对年满65周岁以上、享受“家庭病床”政策长期卧床、生活不能自理的建档立卡贫困人口每人每年给予2400元生活救助。

收入。

疏通生态经济增收渠道,让贫困户在保护绿水青山中增加收入。发挥生态经济在促进贫困农牧民增收中的作用,实施退耕还林还草等重点生态工程向贫困人口较多的嘎查村倾斜。鼓励引导贫困群众发展林下经济、果品经济和庭院经济,支持贫困嘎查村成立造林绿化专业合作社,条件允许的支持优先承包造林绿化工程,生态护林员等公益岗位优先聘用建档立卡贫困人口,让更多贫困群众从发展生态经济和参与林业生态建设中受益。

疏通合作经济增收渠道,让贫困群众在合作社带动下发展生产。出台了扶持农牧民合作社规范发展的指导意见,实施千村千户示范工程,在项目资金、信贷税收、管理服务等方面支持合作社发展,在农牧业产业化、农业综合开发、扶贫开发等项目上优先安排有条件的合作社实施,确保盟级以上示范合作社至少享受1个项目支持。建立健全合作社与贫困人口的利益联结机制,通过参股入社、入股分红、合同用工、订单合作等形式实现贫困人口持续稳定增收。



科右前旗乌兰毛都苏木勿布林嘎查乡村制作的奶制品热销区内。康宇 摄



兴安盟人民医院医护人员为村民们义诊。张义国 摄

近几年全盟共对5.47万户、12.42万贫困户精准施策,建档立卡贫困户一家一人一户施策已全部到位,实现全盟建档立卡贫困人口产业施策全覆盖。

驾好危房改造车,让农牧民住房安全有保障。大力开展危房清零专项行动,通过实施“一改一迁一安置”政策,推行就地改造、易地搬迁和幸福院安置等模式,对全盟所有危房进行改造。

织好教育扶贫网,让贫困户代际传递被阻断。实施“三提一补一免”政策,提升学前教育、义务教育、高中教育等3个阶段政策补贴标准,在国家、自治区补贴的基础上每个阶段增加1000元;落实自治区高等教育阶段贫困家庭建档立卡大学生政策补贴1万元;安排没有

在一系列精准扶贫政策的帮扶下,贫困户的日子越过越红火。突泉县突泉镇东山村贫困户张海顺在外打工时两次受伤,回村后一直租房住。如今,住房保障、产业发展等扶贫政策给张海顺带来了脱胎换骨的变化。住上新房的张海顺,腿上的伤病已经得到全面诊疗医治,家中饲养的47只肉羊已发展到100余只,收入较之前有了大幅增加,而且守家在地就把钱挣了。“这日子啊,真是越过越有盼头!”张海顺有说有笑,一脸幸福的笑容。

兴安盟还在生态经济、合作经济、集体经济上做文章,进一步提高贫困户的

疏通集体经济增收渠道,让贫困群众在壮大集体经济实力中获得收益。大力扶持集体经济薄弱的嘎查村,通过项目资金、政策措施倾斜,使集体经济薄弱的嘎查村有一定规模和稳定的集体经济收入。2018年,兴安盟为每个嘎查村安排了20万元产业发展引导资金,作为集体股份入股,量化收益比例,取得的收益,通过嘎查村集体购买服务等形式让贫困户受益。

借助外力合力攻坚 拓宽脱贫攻坚新渠道

兴安盟贫困面广、贫困程度深,基础设施和社会民生领域欠账较多。党中央、国务院和自治区党委、政府始终把扶持贫困地区加快发展作为一项重大政治任务,加大政策扶持力度,助力贫困地区发展。兴安盟也紧紧抓住这些重大举措和措施,借助帮扶地区和帮扶单位真金白银地投入,不断夯实脱贫攻坚基础。

牢牢把握京蒙对口帮扶契机。2017年底,兴安盟被纳入京蒙对口帮扶范围,北京市丰台区、海淀区、房山区、通州区、东城区分别结对帮扶兴安盟扎赉特旗、科右前旗、突泉县、科右中

旗、阿尔山市。盟、旗两级分别成立了京蒙帮扶工作领导小组,研究制定了《兴安盟2018年京蒙协作工作要点》、《兴安盟京蒙协作扶贫考核办法》及《兴安盟贯彻落实〈全面深化京蒙扶贫协作三年行动框架协议〉实施方案(2018-2020年)》等文件。截至2018年10月,计划实施京蒙扶贫协作项目63项,计划总投资5.45亿元,落实京蒙扶贫协作资金20482.2万元。同时,建立京蒙帮扶项目库,着力提高项目储备的质量和数量,按照“储备一批、论证一批、实施一批”的原则,已梳理出7大类169个入库项目,计划总投资23亿元。

充分借助国家部委和厅局定点帮扶力量。近年来,农业农村部作为牵头联系单位,中央宣传部、中央政法委、国家文化和旅游部、中国气象局、北京林业大学分别对口帮扶兴安盟科右中旗、扎赉特旗、阿尔山市、突泉县和科右前旗,103个厅局单位定点帮扶兴安盟103个贫困嘎查村,为兴安盟脱贫攻坚工作做了大量卓有成效的工作,有力助推了兴安盟脱贫攻坚工作。

如今,全盟上下正凝心聚力,从根本上破解制约群众脱贫致富的瓶颈,从根源上斩断穷根,决战脱贫攻坚,决胜同步小康,朝着美好明天阔步前进。



突泉县杜尔基镇红光村扶贫车间让村民在自家门口就业。张阳 摄